

# 举国同心 合力攻坚

## ——从贵州打赢脱贫攻坚战看中国特色社会主义制度优势

据新华社贵阳9月10日电  
新华社记者

66个贫困县全部脱贫摘帽，923万贫困人口全部脱贫，192万人搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最——

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，贵州作为全国脱贫攻坚主战场之一，集中各方力量啃下了一个个硬骨头，攻下一个个深贫堡垒，让这里实现了“千年之变”。

习近平总书记指出“我们在脱贫攻坚领域取得了前所未有的成就，彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势”。

武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区……记者行走在昔日的集中连片特困地区，亲眼所见贵州大地旧貌换新颜，处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想制度的独特优势。

### 923万贫困人口脱贫：坚持党的领导为脱贫攻坚提供坚强政治和组织保障

贵州省台江县老屯乡长滩村，地里一派丰收景象。

而就在2年前，台江县还是贫困县，贫困发生率曾高达37.71%。如今，台江县不仅脱了贫，还走出乡村振兴的新路子。

这背后是几任驻村第一书记的接力。

翻开中组部派驻干部王小权的扶贫日志，他谋划的发展思路清晰可见：“生态环境和民族文化是长滩村发展文化旅游为群众增收致富的宝贵资源……”然而，因为2019年的一场车祸，他倒在了扶贫路上，生命永远定格在45岁。

在没有硝烟的战场上，一个战士倒下，另一个战士冲上来。

如今，扶贫日志中的设想一一

变成现实，长滩村在2020年入选全国乡村旅游重点村。

党的十八大以来，贵州累计选派了21.32万名干部到村开展帮扶，瞄准最短的短板发力，群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长期没有解决的老大难问题普遍解决。

2020年11月23日，贵州省宣布剩余的9个贫困县退出贫困县序列。至此，我国832个贫困县全部脱贫。如今，贵州同全国人民一道迈入小康社会，923万贫困人口全部脱贫。

贵州是我国打赢脱贫攻坚战的一个缩影。放眼全国，8年时间，9899万农村贫困人口脱贫，创造了彪炳史册的人间奇迹。

这背后是党的十八大以来，中国共产党领导下的中国特色社会主义制度下构建的大扶贫格局。

——22个省市区向党中央立下“军令状”。各地建立起脱贫攻坚党政一把手负责制，层层签订脱贫攻坚责任书，层层压实责任，层层传导压力，形成了省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局；

——中央明确脱贫攻坚期内贫困县县级党政正职要保持稳定，各地发挥好村党组织在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。

——强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理机制，推动脱贫攻坚各项政策措施落地生根。

……

中国特色减贫道路为全球减贫贡献了中国智慧和方案，坚定了全球减贫信心。

巩固脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴，更需要一代又一代人的奋斗。截至今年上半年，全国18.6万名驻村第一书记、56.3万名工作人员全部选派到位，新老交接有序推进。

### 192万人搬出大山：坚持精准扶贫方略啃下脱贫硬骨头

为彻底拔穷根，2015年11

月，中央扶贫开发工作会议提出“易地搬迁脱贫一批”，吹响新一轮易地扶贫搬迁的冲锋号。

同年12月，贵州启动这一工作。192万人占全国易地扶贫搬迁人口总数的近五分之一，任务异常艰巨。“十三五”期间，贵州累计建成949个集中安置点，住房46.5万套，整体搬迁贫困自然村寨1万多个。

脱贫攻坚期间，960多万贫困人口通过易地扶贫搬迁彻底告别贫穷，搬迁人口数量相当于一个中等人口国家。

“这在世界上只有我们党和国家能够做到，充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”习近平总书记指出。

我国通过扶持对象精准、措施到户精准等“六个精准”，确保脱贫路上不落一人。

这是史无前例的精准到人，明确“帮扶谁”：8年时间，近2000万人次进村入户，开展贫困人口动态管理和信息采集工作，按照“两不愁三保障”标准精准定位帮扶对象。

这是举世罕见的精准组织，明确“谁来帮”：25万多个驻村工作队，300多万名县级以上单位派出的驻村干部，做到户户有责任人，村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策，明确“怎么帮”：根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”，因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估，明确“如何退”：明确“时间表”，引入第三方，聚焦内生力和发展力……创新构建最严格考核评估体系，确保脱贫成果经得起历史检验。

### 天堑变通途：集中力量办大事补上发展短板

从秦朝开五尺道，到元朝修建驿道，再到明朝形成五条通往外省

的主要驿道，历经千年，群山阻隔的贵州长期处于“孤岛”状态。

如今，昔日“地无三尺平”的贵州，实现了从“千沟万壑”到“高速平原”的重大跨越。

脚下的路通了，发展的思路也打通了。贵州农业产业的规模、产量、产值显著提升，蔬菜、食用菌、茶叶等12个农业特色产业蓬勃发展。如今，贵州田间地头的农产品装上车就能发往各地，销售半径从平均不到300公里，延伸至东部沿海地区及国际市场。

截至2020年底，全国贫困地区新改建公路110万公里、新增铁路里程3.5万公里，贫困地区具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路，贫困地区因路而兴、因路而富。

党的十八大以来，全国把基础设施建设作为脱贫攻坚基础工程，集中力量，加大投入，全力推进，补齐了贫困地区基础设施短板，推动了贫困地区经济社会快速发展。

这是一场在中国共产党领导下，发挥全国一盘棋的制度优势，举全国之力打赢的脱贫攻坚战：

实施东西部扶贫协作，东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省市区，全国支援西藏和新疆，东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动；

开展定点扶贫，307家中央单位定点帮扶592个贫困县；

2012年到2020年，各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元……

站在新的历史起点，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，全国上下发挥中国特色社会主义制度的显著优势，集中力量办大事，一张蓝图绘到底，一代接着一代干，踔厉奋发，勇毅笃行，在乡村振兴之路上大踏步向前。

## 平分秋色一轮满



9月10日，在浙江省湖州市南太湖新区，人们登高赏月。当日是农历八月十五中秋节，人们同赏明月，共度佳节。（新华社发）

## 普京：俄有意将滞压欧洲港口的化肥免费提供给发展中国家

新华社莫斯科9月9日电（记者华迪）俄罗斯总统普京9日在主持俄罗斯安全会议时说，俄有意将数十万吨滞压在欧洲港口的化肥免费提供给急需的发展中国家，首先考虑无偿提供钾肥。普京要求俄外交部研究相关问题。

普京说，今年5月至8月，俄罗斯向其他国家提供了700万吨化肥。普京强调，欧盟禁止通过欧洲港口向其他地区提供俄罗斯化肥的歧视性做法是不可接受的。

普京还说，今年5月至8月，俄罗斯向全球市场出口了660万吨

粮食，包括小麦、大麦和玉米，其中630万吨运往亚洲、非洲和拉丁美洲国家。到今年年底，俄罗斯总计能向其他国家出口粮食3000万吨，鉴于今年的好收成，俄粮食出口量或增至5000万吨甚至更多。

乌克兰危机升级以来，美国等西方国家对俄实施多轮制裁和经济限制措施，但声称制裁并不涉及与农业相关的商品的生产、销售和运输。不过，俄外交部8月26日发表声明说，西方对俄制裁导致银行结算、保险和航运等方面存在很多障碍，大量俄化肥和原料滞留转运站。

## 查尔斯三世正式成为英国君主

新华社伦敦9月10日电（记者杜娟 许凤）英国登基委员会10日在位于伦敦的圣詹姆斯宫正式宣告查尔斯三世为英国君主。

10日上午的仪式中，登基委员会正式宣布女王伊丽莎白二世去世的消息，随后宣告查尔斯三世为君主。登基委员会由王室成员、政府官员、神职人员等组成。查尔斯三世现年73岁。他当天在仪式上说，伊丽莎白二世为他树立了榜样，他深知继承了这份深厚遗产，也深知重大责任。

按英国王室传统，未来将举行君主加冕仪式，但具体时间尚未公布。

英国是君主立宪制国家，君主是国家元首。查尔斯三世成为英国君主以后，其长子威廉王子成为王储。

## 机构预测阿根廷2022年通胀率将达95%

新华社布宜诺斯艾利斯9月9日电（记者倪瑞捷）阿根廷中央银行9日发布的市场预期调查报告显示，2022年该国通胀率将达95%。

报告显示，与上月相比，阿根廷今年通胀预期上调了4.8个百分点。这是阿根廷连续6个月上调全年通胀预期。报告预测，2023年和2024年阿根廷通胀率分别为84.1%和63.1%。

报告将今年阿根廷经济增长预期上调0.2个百分点至3.6%，2023

年下调0.5个百分点至1%，2024年维持2%不变。

阿根廷政府公布的数据显示，今年前7个月该国累计通胀率已达46.2%。阿政府和国际货币基金组织对阿根廷今年的经济增长预期均为4%，联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会的预期是3.5%。

阿根廷央行每月发布一次市场预期调查，涵盖重要经济数据，调查由第三方咨询公司和研究机构执行完成。

## 美国马里兰州发生枪击案 5人死亡

新华社华盛顿9月9日电 美国马里兰州东北部塞西尔县警方9日在当地一处住宅内发现5人中枪死亡，其中包括3名儿童。警方尚未公布死者身份及相互间关系，调查人员正在现场展开

调查。美国“枪支暴力档案”网站最新数据显示，美国今年已有超过3万人因枪支暴力失去生命，同时出现471起造成至少4人死伤的“大规模枪击”事件。

【紧急第1版】建立重大项目“一户一档”工作机制，实行“一项目一研究”，为项目“量身制定”针对性工作方案，形成最佳的审批路径和审批流程。通过项目前期综合咨询、分阶段会商会审、全流程培训、全程代办帮办、归集分析等系列服务机制，及时了解项目报批过程中存在的问题与困难，为企业提出针对性解决方案，加快项目推进速度。

“贵公司的建设工程规划许可证原件，请您查收；后续办理施工许可证还需要提供表单中的这些资料。”近日，由余姚市政务办、发改、资规、住建、生态环境等审批部门业务骨干组成的“政务服务直通车”驶入位于朗霞街道的宁波湛京光学仪器有限公司，向企业负责人递交了工程规划许可证，并为报批施工许可证提供业务指导，对企业提出的项目建设报批难点疑点问题进行联合会商。

“‘拿地即开工’就是将项目开工前的所有审批环节进行前置，系统性、一体化地推进项目审批，实现企业投资项目审批‘最多跑一次’，加快项目开工、建设进度。”余姚市政务服务办一负责人表示。



## 救助在继续

9月10日，在四川省石棉县王岗坪彝族藏族乡幸福村，救援人员在转运患病老人。在四川泸定地震灾区，救助工作持续进行。（新华社发）

## 输入性通胀困扰拉美经济

新华社里约热内卢9月9日电  
记者 陈威华 赵焱

今年以来，在美联储连续激进加息、乌克兰危机、国际大宗商品价格维持高位等多重因素影响下，拉美主要经济体本币汇率下跌，进口成本增加，输入性通胀日益严重。为此，巴西、阿根廷、智利、墨西哥等国近期纷纷采取跟进加息的应对措施。

观察人士指出，拉美主要央行的加息举措对缓解通胀效果有限。今年乃至未来数年，拉美将面临通胀压力加大、投资下滑等挑战，或重回低增长水平。

阿根廷国家统计局与人口普查研究所数据显示，阿根廷7月通胀率

达7.4%，为2002年4月以来最高纪录。自今年1月以来，阿根廷累计通胀率已达46.2%。

墨西哥国家统计局和地理研究所数据显示，墨西哥7月年化通胀率达到了8.15%，是2000年以来的最高值。智利、哥伦比亚、巴西和秘鲁等拉美经济体近期陆续公布的通胀数字同样难言乐观。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会（拉加经委会）8月底发布报告指出，拉加地区今年6月平均通胀率达到了8.4%，几乎是该地区2005年至2019年平均通胀率的两倍。外界担心，拉美地区可能正经历上世纪80年代“失去的十年”后最严重的通胀。

美联储激进加息引发对拉美经

济的担忧并非没有依据。上世纪70年代末至80年代初，金融全球化加速推进，国际资本市场充斥“石油美元”，拉美国家外债规模不断膨胀。美国为抵御通胀开启加息周期，利率攀升导致拉美国家难以承受进而陷入债务危机。上世纪80年代也因此被称作拉美“失去的十年”。

为应对本币贬值、减少资本外流、降低债务风险，巴西、阿根廷、智利、墨西哥等国近期纷纷跟进甚至先于美联储加息，其中调息次数最多、幅度最大的是巴西。自去年3月至今，巴西央行已连续加息12次，将基准利率逐步提高至13.75%。

8月11日，阿根廷央行将基准利率提高9.5个百分点至69.5%，这

标志着阿根廷政府对通胀采取了更强硬的立场。同日，墨西哥央行将基准利率提高0.75个百分点至8.5%。

经济学家指出，本轮通胀主要是输入性通胀，加息不能从根本上解决问题。加息还增加了投资成本，抑制经济活力。

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲研究中心主任卡洛斯·阿基诺说，美联储持续加息让秘鲁经济形势“雪上加霜”。美国的金融政策历来只考虑本国经济利益，通过金融霸权“转嫁”矛盾，让别国付出惨重代价。

拉加经委会8月底将今年地区经济增长预期调高至2.7%，高于今年1月和4月预测的2.1%和1.8%，但远低于该地区去年6.5%的经济增速。拉加经委会临时执行秘书马里奥·西莫利说，该地区需要更好地协调宏观经济政策，支持经济增长，增加投资，减少贫困和不平等，并控制通胀。